

燕赵观点

恐惧,无疑也是促成“接力追凶”的诱因。很大程度上说,这场“接力追凶”“全民搜索”,是网友公共安全焦虑的映射。

燕都融媒体评论员 陈方

“接力追凶”背后的焦虑： 每个人都怕被小概率事件击中

引发网民公愤的“女子半夜街头遭男子殴打”事件有了最新进展。6月25日下午3时,@大连公安 发布警情通报,被打女子吴某当夜在回家途中被一男子殴打,吴某拨打电话110报警。接警后,大连甘井子警方连夜全力开展案件侦破工作。经医院诊断,被害人吴某脸部软组织挫伤,经治疗目前已经出院。大连警方将对案件侦办情况及时向社会予以公布。

用“接力追凶”来形容这一场关注潮并不为过。这起事件一出,迅速登上微博热搜榜第一,并占据多条热搜。警方迅速反应,多地区排查征集线索,各地热心网友纷纷转发,积极提供线索。

简单梳理一下这起事件的来龙去脉。6月24日,这段视频开始在网络上流传,视频监控显示,事发深夜,从0时44分7秒开始,男子连续拳打女孩面部,脚踢头部,撕扯短裙。该男子的暴力袭击令人发指。

视频中并未标注事发地,网友通过视频中的口音及街景自发搜寻事发地。最先接力的是四川绵阳公安。6月24日晚,四川省绵阳市公安局网络安全保卫支队官方微博@绵阳网警巡查执法 关注到此事,开始根据网友提供的线索展开调查,并在微博写道:“今晚不睡。若有线索,请发于此微博评论区。”6月25日上午,@央视新闻 汇总最新相关线索:视频出现于一个山东聊城酒吧聊天群,正

找源头;网友根据口音分析是在山西阳泉,也有人认为在广东阳江附近,但被警方一一排除……最终,事发地点落在大连。

这场“接力追凶”中,网友汇集的天南海北的信息大相径庭,但这种“接力”无疑是值得肯定的。大家为什么会有这样的行动?

愤怒,无疑是行动的“动力”。视频中行凶男子的残暴让人愤慨,被害女子的无助让人同情。很多网友不忍观看视频画面,短短不到一分钟的视频中,有人统计过,女子被男子拳打19拳,脚踢10下,其中26次都正中头部,昏过去后还被踹了6脚……深夜的街头,这样的暴行怎么不让人愤怒?

恐惧,无疑也是促成“接力追凶”的诱因。即便是在深夜,但毕竟是城市的街角,从视频里看,街角路灯不算昏暗,这样的公共空间里,男子的行为让人心生恐惧。今天被伤害的是视频中的女子,明天被伤害的有可能就是自己;今天发生的地点是大连的街头,明天发生的地点不就是我们生活的城市?很大程度上说,这场“接力追凶”“全民搜索”,是网友公共安全焦虑的映射。

“全民搜索”也好,“接力追凶”也罢,于“半夜女子街头遭殴打”事件而言,这都是事后的“补救”。法网恢恢疏而不漏,人们有理由相信“那个深夜殴打女孩的凶手,你是逃不掉的”,但更应该让人们相信,这样的恶性事件,压根儿不该出现。

网友说

@很忙——别说女孩子为什么不反抗,拳拳冲头打,人都懵了。女孩子的任何穿着打扮都不能成为某些人犯罪的借口。

@心灵飞舞——女性一定要锻炼身体,也要学习格斗习武强身,不仅是可以保护自己,习惯了肢体冲突也会大大降低对暴力的恐惧,不至于有点风吹草动就把自己吓得惶恐不安。

@黄药师——希望警方尽快将此入绳之以法。夜间出行,女性朋友需注意安全。

@Y1Y1——希望这种暴力行为得到应有的惩罚,所幸那个女孩没有生命危险!

@浴火——看到视频,特别揪心。希望能尽快抓到打人男子。

@RunKey——一定要把打人者绳之以法,给受害者一个交代,给社会一个交代。

@八风不动——太恶劣了,看着视频都觉得“疼”,必须严惩。

公民发言

规范体检需从“票子”和“面子”入手

罗志华

近日,有患者称自己在三甲医院就诊时被确诊为恶性肿瘤,但同期在上海一家慈铭体检机构检查时,这个恶性实体瘤却被忽略。患者质疑实际检查者与体检报告上的署名医生并非一人,因为体检中的实际操作者水平不高导致“漏诊”。记者调查发现,体检行业类似的负面事件已经发生过多次,有的还进入法律途径。业内专家认为,体检负面事件频出,与犯错成本过低等因素有关。(6月25日《中国青年报》)

这两年,体检行业可谓问题不断——上午在体检机构查出大问题,下午到医院复查却属正常;身患重疾,却查不出问题。能力欠缺还是小事,态度不端正则更让人担心。护士假冒医生看超声、抽了血没做检查就扔掉、直接出结果……内部人员自曝的家丑,更让人看到了体检行业存在的种种乱象。

如何规范体检,是社会广泛关注的一个热点话题。体检是预防疾病的重要手段,这个环节如果失守,等于失去了防控疾病的一个重要关口。规范体检,让体检更有质量、更加可信,是每个人都希望看到的结果。

体检机构过度商业化,把多赚钱放到了首要位置,是问题的症结所在。因此,规范体检,首先应该从“票子”层面入手。一方面,要出台体检清单,针对不同情况,约定具体的体检项目清单,避免随意加项检查,甚至搞拉网式检查,让体检机构适度盈利。其中最重要的是,要提高体检的针对性与差异性,让一成不变的“套餐”,成为个性化项目组合。另一方面,要提高违规操作的成本,不能出了问题不处罚,也不能让处罚金额低于违规操作所得,导致体检机构认为违规操作也是一种获利的手段。

但是,只从“票子”层面入手仍不能解决问题,还要从“面子”层面入手。在某些商业体检机构里,一些人并不为犯错感到羞耻,体检医生出现误诊或漏诊,不仅不会被同行瞧不起,反而可能被认为会赚钱、懂忽悠。

“面子”,涉及到价值观与荣辱观。但在很多人看来,这些抽象的东西,似乎无法直接提升体检的相关质量。其实不然,思想是行为的指南,有什么样的观念,就会采取什么样的行动。

因此,治理体检行业乱象,除了要对具体行动强化监管与约束,还需在系统内构建正确的价值观与荣辱观。重中之重,就是要让从业人员正确对待“票子”和“面子”,不仅不过分追求利益,且对体检出现的任何差错都会感到无地自容,有了这样的耻感,才会主动寻找改进之策,形成“我要改变”的内生动力。

夫妻债务共债共签,技术保护体现价值担当

蒋璟璟

民法典婚姻家庭编草案二审稿提交审议。对于夫妻共同债务问题,增加规定:夫妻双方共同签字或者夫妻一方事后追认等共同意思表示所负的债务,以及夫妻一方在婚姻关系存续期间以个人名义为家庭日常生活需要所负的债务,属于夫妻共同债务;夫妻一方在婚姻关系存续期间以个人名义超出家庭日常生活需要所负的债务,不属于夫妻共同债务,但是债权人能够证明该债务用于夫妻共同生活、共同生产经营或者基于夫妻双方共同意思表示的除外。(6月25日中国之声)

近些年来,随着诸多夫妻一方“被负债”案例曝出,婚姻法司法解释(二)第二十四条受到越来越多的关注,相关的纠偏与补漏也一直在进行。其中最典型的,就是最高法于

2018年发布的司法解释,其明确了夫妻共同债务的认定标准,并提出了“共债共签”原则。时至今日,民法典草案将吸收这一“司法解释”,可谓理成章。

婚姻法司法解释(二)第二十四条,本身也是立法“查漏补缺”的产物。2003年,针对司法实践中存在夫妻一方恶意串通,通过离婚将财产转移给另一方,借以逃避共同债务的现象,最高法出台司法解释,规定“在婚姻关系存续期间,以一方名义所欠的债务,原则上都视为夫妻共同债务”。这一条款有力维护了债权人的利益,却也因为技术上的失衡,而诱导了一系列夫妻一方“被负债”等问题。

“夫妻共同债务”,涉及到了民法通则、合同法等一揽子法律,单单调整婚姻法及其司

法解释,很多时候都显得力有不逮。在此背景下,抓住民法典编纂阶段的时间窗口,将已有立法经验系统集纳其中,就变得尤为重要。法律位阶的升级,意味着夫妻债务“共债共签”等条款,将获得更强的效力与稳定性。

夫妻债务“共债共签”拟入民法典,更意味着对某些法律价值秩序的捍卫和重申。比如说,夫妻双方的独立人格和独立民事主体地位优先于家事代理权,公民基本财产权利人格权利优先于债权请求权……

如果说,“共债共签”是一种技术性的保护,那么民法典婚姻家庭编草案等所体现出的人性关怀、人文精神和专业主义,则构成了对公民民事权利的价值保障与终极救济。而这,恰是最值得激赏的地方。

燕赵都市报

YANZHAO METROPOLIS DAILY

主办:河北日报报业集团

出版:燕赵都市报社

值班副总编:王栋

地址:石家庄市裕华东路86号

邮编:050013

新闻热线:0311-88620000

微博爆料@燕赵都市报

声明:

未经燕赵都市报书面授权,不得转载或使用燕赵都市报及燕赵都市报旗下新媒体所刊载内容。

在线阅读燕赵都市报原创内容,请扫描以下二维码,关注燕赵都市报官方微信、微博及头条号。



微信



微博



燕赵都市报头条号



燕赵都市报抖音